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报告导读

学术态度：

超四成大学生计划毕业后继续深造，怀有学术热情的他们，堪称学术卷王，92.2%追求学术进步，超半数利用晚

上时间撰写论文。

学术工具：

积极的学术实践当中，大学生们善用工具为自己提效，论文人开启“赛博外挂”。他们超半数面临着查重焦虑，

普遍为单篇论文辗转多个查重工具。

查重体验：

大学生们遇过查重结果“打架”，也苦于查重费用过高，精打细算但还是得为查重掏钱。从被查重率支配的恐惧，

到享受思想碰撞的快乐，查重工具是大学生的论文“搭子”，也是他们学术进步的见证。
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大学生的学术态度01
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说明：社媒话题讨论度数据来自互联网公开资料，截至2025年5月18日。
来源：教育部，互联网公开资料，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

2021年1月，教育部印发《本科毕业论文（设计）抽检办法（试

行）》，明确本科毕业论文抽检每年进行一次。对涉嫌存在抄袭、

剽窃、伪造、篡改、买卖、代写等学术不端行为的毕业论文，高校

应按照相关程序进行调查核实，对查实的应依法撤销已授予学位，

并注销学位证书。硕博论文早在2014年开始进行抽检。

学术诚信进入公众视野，论文查重引发热议
学术诚信话题频繁进入公众视野，高校学位论文审核日趋严格。“论文”和“查重”相关话题在部分社媒平台

已达数十亿级浏览、千万级讨论

论文相关话题（新浪微博） 论文相关话题（小红书）
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“我的心中只有学习” 
专业课和毕业论文是学业重心：分别有69.3%和64.0%的大学生认为，学习专业课程和完成毕业论文是大学阶

段最重要的事情之一

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研，N=1047，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

大学阶段最重要的事情TOP5

Sadipscing eu at dolore 

magna voluptua magna nisl 

lorem.

69.3%
学习专业课程

64.0%
完成毕业论文

51.1%
积累实习经验 42.5%

校园实践

50.8%
校外考试
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大学生人均“学术卷王”
92.2% 对自己有学术“KPI”，33.8%追求学术创新；41% 毕业首选学术深造，以个人成长对抗外界不确定性，

这既是对竞争压力的回应，也是对个人长期发展的投资 

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研，N=1047，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

94.6%

5.4%

41.0%

34.8%

15.5%

3.3%

继续深造

就业

考公考编

出国留学

对毕业后的发展

有明确规划
没有明确规划

33.8%

31.0%

27.3%

7.8%

大学生对毕业后发展方向的规划大学生在学术方面的自我要求

不会主动投入，学校有要求才会去做

能够独立产出个人的研究成果

积极参与科研项目，积累学术经验

追求学术创新
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大学生的学术生活02
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大学生追求学术提升，主动积累科研经验
紧盯学术交流，蹲守科研机会：大学生最关注的学术话题是学术交流活动（67.2%）和科研机会（52.6%），

此外学术资源和科研工具相关内容同样被重视

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研，N=1047，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

学术交流活动

大学生对学术内容的关注情况

科研机会

学术资源获取

科研工具与方法

学科前沿动态

0.9% 完全不关注学术类内容

67.2%

52.6%

51.4%

40.6%

37.1%
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这些大学生，熬夜竟是在写论文？
夜晚是论文人的主场，53.2% 大学生挑灯夜战写论文；面对更复杂的学术任务，研究生更爱沉浸式深夜创作；

华中地区高校的大学生们，更经常挑灯夜战“卷”论文

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研，N写过论文=838，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

大学生最常进行论文写作的时间

3.0%

24.8%

53.2%

19.0%

早晨

白天

夜间（包括凌晨）

非固定的碎片化时间

研究生TGI=121 华中地区“卷到飞起”

研究生更爱沉浸式深夜创作

研究生常在夜间写论文

64.6%

69.0%

来自华中高校的大学生
常在夜间写论文

华中地区TGI=130



11©2025.5 iResearch Inc.                                                                                                                         www.iresearch.com.cn

大学生的学术成果痛点
时间都去哪儿了？大学生改论文时，逻辑修改和查重方面耗时最多。57.2% 的大学生花时间进行内容逻辑修改，

55.3% 的同学花费较多时间进行降重处理

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研， N写过论文=838，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

内容逻辑

57.2%

大学生修改论文耗时最多的部分

降重处理

55.3%
数据验证

50.1%

语言润色

47.0%
格式调整

43.9%

论文开头难，然后中间难，最后结尾难

扶我起来，我还能写

致谢到一半，论文还没开始写

喜欢改论文，有一种人脑分离的感觉
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查重焦虑怎么破？
超半数大学生陷入“查重循环”。被查重焦虑支配的大学生们，68.6%靠AI来帮忙，65.5%的大学生上网搜索

或者求助，62.7%的大学生直接掏钱购买工具或者服务，这届大学生为论文，可以说是又肝又氪

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研，N写过论文=838，N有查重焦虑=423，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

50.5% 论文人有查重焦虑

68.6%

65.5%

62.7%

向AI提问

上网搜索或发帖求助

付费购买辅助工具或指导服务

有查重焦虑的大学生们，人均通过3种方式应对论文难题。

他们的应对方式TOP3分别为：向AI提问、网上求助和付费购买工具。

大学生撰写论文的压力来源TOP5

时间紧迫

创新性要求

文献综述难度

查重焦虑

格式规范

63.7%

60.7%

50.5%

41.3%

33.9%

应对论文难题的办法TOP3
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大学生的论文工具使用03
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工具用得好，头发掉得少
这届大学生超会找“外援”，超四成论文人关注写作经验，六成关注查重/降重攻略。写论文时，59.2%大学生

使用AI工具，56.2%用查重工具。左手AI右手查重，论文人有属于自己的“科技”与“狠活儿” 

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研， N写过论文=838，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

20出头正是爱写论文的年纪

AI来了也要为我打工

当上管理者了，手下是AI

61.8%

60.4%

60.1%

43.8%

30.1%

文献检索与获取方法

查重/降重攻略 

文献阅读和管理经验

写作经验分享

投稿/发表流程

大学生最关注的论文话题

64.9%

59.2%

56.2%

37.1%

37.0%

文献管理工具

生成式AI工具

论文查重工具

语法检查工具

翻译工具

大学生常用的论文辅助工具
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91.6%大学生认为生成式AI能为学术提效93.6%大学生使用过生成式AI

生成式AI：学术圈的赛博外挂 
大学生人均“AI搭子”，84%“周周见”；生成式AI是大学生心中的学术效率“神助攻”，主要体现为全面提

升研究效率和帮助处理重复性工作

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研，N=1047，N使用过生成式AI=980，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

生成式AI对学术研究效率的影响

37.8%

53.9%

7.7%

0.7%

有很大提升，全面提高学术研究的效率

有较大提升，帮助处理重复性工作

说不好，取决于使用方式

几乎没有影响/降低效率

大学生对于生成式AI的使用频率

24.1%

60.0%

8.8%

0.8%

6.4%

每天都用

每周1-6天

每月1-3天

每月不足1天

没用过/不了解

84%每周至少

使用一天

一整个“AI”住啦
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论文人遇事不决问AI，但又被“AI率”支配
写论文遇到困难的时候，62.9%的大学生会向AI提问，一半以上大学生在写论文时使用生成式AI。2025年部分

高校针对毕业论文实行“重复率”和“AIGC重复率”的双查重制度，大学生的论文焦虑更重了

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研，N写过论文=838，N写过论文且用过生成式AI=802，N用过查重工具=768，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

64.9%

62.9%

57.8%

上网搜索或发帖求助

向AI提问

请教老师或同学

“写论文遇到难题，通常如何应对？”

59.7%
57.7%

53.5%
50.4%

41.2%

数据分析 总结知识点和
课堂笔记

写论文 文献收集 制定学习规划

当论文遇上AIGC检测

“最经常在哪些学习/学术场景中使用生成式AI？”

53.5%大学生希望

查重工具提供AIGC检测功能
我是人机吗？

不敢睁开眼，希望是我的幻觉
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本科生“拼期末”

查重工具是大学生的论文通关利器
要查重的不止毕业论文，有一半以上的大学生曾经因期末、校园实践和毕业论文而使用过查重工具，对于应届

毕业生而言，毕业论文牢牢占据查重“C位”

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研，N用过查重工具=768，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

56.5%

50.8%

50.7%

48.8%

46.9%

期末论文查重

校园实践需要

毕业论文查重

学术期刊/论坛投稿

课程作业查重

论文查重工具的主要使用场景

本科生TGI=107

应届毕业生TGI=163

本科生因期末使用查重工具

60.5%

应届生“忙毕业”

应届（2025年）毕业生因毕
业论文使用查重工具

82.5%
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只要查的足够多，焦虑就追不上我
对于一篇论文来说，使用多个工具查重是常态。研究生堪称查重届的 “体验大师”，他们当中有98.7%使用2

个以上工具查重；被查重焦虑支配的大学生，更倾向于使用多个工具反复查重来寻找安全感

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研，N用过查重工具=768，N单篇论文使用1个以上查重工具=671，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

单篇论文通常使用的查重工具数量 单篇论文使用多个查重工具的原因

为单篇论文查重时，87.4%的大学
生会使用2个及以上查重工具，研
究生TGI=113（占比98.7%）。

12.6%

47.9%

32.6%

5.5%

1.4%

仅使用1个

2个

3个

4个

5个及以上

48.0%

43.7%

41.4%

36.1%

35.6%

33.8%

29.5%

为了使用不同查重工具的差异化功能

各查重工具结果差异较大，需交叉验证

对比不同查重工具的修改指导，选择最优方案

防止论文泄露，将不同章节分散检测

为控制成本，优先使用低价工具初筛

降重后结果不理想，需要多次查询和修改

利用多个查重工具的新用户优惠或免费机会

有查重焦虑人群TGI=108

有查重焦虑人群TGI=109

有查重焦虑人群TGI=119
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查重工具怎么选？ 大学生开启“all in” 模式
“权威”、“安全”、“准确”，大学生们通通都想要，没有哪个因素可以被轻易舍弃，可论文查重工具又各

有长短，很难短时间内做出抉择

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研， N=1047，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

大学生不语，只是一味地all in

大学生不做选择，我全都想要

都拿来吧你

大学生选择查重工具的主要考虑因素

41.1%

39.5%

39.3%

35.1%

34.4%

33.6%

29.7%

28.3%

TOP1 权威性更高

TOP2 安全性高

TOP3 查重结果更准确

对于数据库的覆盖更全面

使用方便，流程简单

速度更快，等待时间较短

知名度更高

学校提供了免费查重次数
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用了几个工具却不知道该相信哪个
在论文查重过程中，50.4%的大学生面临各查重工具结果不一致的困扰。40.2%的同学苦恼费用高，还担忧论

文数据安全，微软OfficePLUS 论文查重工具让选择的纠结转化为创作的专注

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研，N使用过查重工具=768，微软OfficePLUS ，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

大学生的论文查重痛点 微软OfficePLUS 论文查重工具

➢ 专业论文查重系统提供支持，支持Word 内一键提交，帮助大学生

快速找到“查重搭子”，省时又省力。

➢ 采用加密技术严防泄露，从上传到报告全程守护学术成果，做值得

大学生信赖的查重工具。

权威

稳定

流畅

知名

安全

专业

便捷

50.4%

40.2%

40.2%

39.2%

37.0%

31.3%

31.0%

TOP1 各查重工具结果不一致，不知道该相信哪个

TOP2 查重费用过高

TOP3 论文/数据安全问题

检测报告不够详细

等待时间较长

操作流程复杂

和学校查重结果相差较大
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希望查重工具进化成“全能助手”
大学生对 AIGC 检测功能的期待度最高，占比 53.5%，超半数（50.4%）大学生期望查重工具配备文档格式转

换功能。大家是想让查重工具 “进化” 成论文全能小帮手，为论文写作开启倍速模式

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研，N使用过查重工具=768，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

大学生对论文查重工具的功能期待

53.5%

44.5%

50.4%

38.0%

27.7%
22.5%

42.3% 40.5%

AIGC检测 降重建议 文档格式

转换工具

模板和

排版工具

图片转文字 图表制作 语义润色 错别字、

语法检查

检测类 文档工具类 文字优化类
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大学生的学术花费04
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可以吃土，不能摆烂
86.6%大学生认为付费购买学术相关的产品或服务有助于提高学术研究效率

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研，N=1047，微软OfficePLUS ，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

86.6%认可学术付费对学术能力的提升作用

45.9%

40.7%

11.5%

1.4%

0.5%

有助于更好地完成学业任务

对提升学术能力有着不可或缺的作用

一般，因人而异

学术能力的提升主要靠自身努力

不重要，甚至会带来经济负担

付费购买相关产品和服务对学术能力提升的影响

微软OfficePLUS 为全场景创作提效

素材丰富

工具齐全

智能提效

拥有超 100万+ 模板素材，毕业答辩、总结汇报、

简历优化等多样化模板。

内置一键换肤、一键换色、一键统一字体等优化功

能，快速调整文档风格，提升美观度和专业度。 

集成自动排版、图表生成、PPT美化等智能创作工具，

提升Office 创作效率。
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论文是大学生在学术方面的主要支出项
学术论文是近七成（69.8%）大学生在学术方面的主要支出项；人文专业78.2% 同学卷在论文，社科生更爱为
考证买单

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研，N有学习/学术类花费=919，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

69.8%

65.2%

55.0%

55.0%

52.9%

学术论文相关花费

课外考试相关花费

校内课程学习资料

专业软件购买费用

学习用品购买

大学生的学习/学术类花费主要支出类别 不同专业学习/学术类花费的最主要支出类别

人文艺术类专业的大学生更能“卷”论文，

他们的学习/学术支出类别TOP1是学术论文，

占比78.2%。

社科管理类专业的大学生更能“卷”考证，

他们的学习/学术支出类别TOP1是课外考试，

占比65.6%。
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“精准省钱”：为查重付费但不放弃薅羊毛
86.9%大学生同时使用免费和付费查重工具，57.3%大学生以免费工具为主；对待不同类型论文，付费意愿存
在差异；相较于本科生，研究生对于论文查重的付费意愿更高

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研，N使用过查重工具=768，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

大学生对不同类型查重工具的使用偏好

8.7%

57.3%

29.6%

4.4%

只用免费工具

免费工具和付费工具同时使用，以

免费工具为主

免费工具和付费工具同时使用，以

付费工具为主

只用付费工具

学术期刊/论坛投稿场景
TGI=108

研究生TGI=171

校园实践场景
TGI=108

8.9%

36.9%

27.4%

26.8%

24.5%

31.4%

21.4%

22.8%

大学生愿意投入在论文查重的费用

0-99元

100-199元

200-499元

500元及以上

研究生 本科生
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懂你所求

微软OfficePLUS ，大学生的查重好帮手
当学术能力遇上技术效率，微软OfficePLUS 争做更走心的“学术搭子”：懂大学生熬夜的辛苦，也懂他们的学
术追求，帮助大学生对抗论文焦虑，但不剥夺思考的重量，让他们在技术赋能中遇见更具创造力的自己

来源：艾瑞咨询2025年4月线上用户调研，N=1047，微软OfficePLUS ，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

微软OfficePLUS 赋能大学生创作

从课堂汇报到毕业答辩，从写稿到排版，

OfficePLUS 将大学生们从“格式焦虑” 

和 “重复劳动”中解放出来，以更多的时

间和精力投入到学习当中。

暖心陪伴

微软OfficePLUS 直接嵌入Office 界面，轻

量化使用不卡顿，全程在线，为大学生带来

满满安全感。

精品高质

量内容 一键智

能创作

简单高效

易操作 创作全场

景覆盖

微软OfficePLUS 论文查重工具

查重好帮手

、

隐私安全 全程防护，防止意外泄露，保护学术成果安全。

便捷高效 打开Word直达查重入口，方便快捷，操作简单。

专业支持 与专业论文查重系统合作，覆盖亿级学术资源。
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调研说明

调研概况 描述

样本来源 艾瑞iClick在线调研平台

调研时间 2025年4月

调研对象 中国在读大学生群体，覆盖本科及研究生

覆盖地区 覆盖全国范围高校

样本数量 共收集有效样本N=1047

本次大学生群体调研由艾瑞咨询与微软OfficePLUS 联合发起，通过定量研究方法，针对当代大学生这一特定群体的学习生活状况、学术态度以及论文写作等多

方面内容展开在线调查与研究，以期为大学生群体的学习生活和个人成长提供更好的支持和服务。

研究目的及内容

调研样本说明

47.9%52.2%
男

女

28.8%

15.9%

14.7%

12.9%

10.2%

9.7%

7.9% 华东

华中

华北

西南

华南

东北

西北

2.2% 19.5% 42.1% 30.3% 5.9%

1000元及以下 1001-1500元 1501-2000元 2001-3000元 3000元以上

性别构成 就读高校所在地

平均每月开销

TGI名词解释

定义
即Target Group Index(目标群体指数)，可反映目标群体在特定研
究范围内的强势或弱势

计算方式
TGI指数=(目标群体中具有某一特征的群体所占比例/总体中具有相
同特征的群体所占比例)*标准数100

意义
TGI指数表征不同特征用户关注问题的差异情况，TGI指数等于100
表示平均水平，TGI≥105时，表示某指标具有明显优势。TGI越高，
优势越明显
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业务合作

BUSINESS 

COOPERATION

www.idigital.com.cn

400 - 026 - 2099

ask@iresearch.com.cn

联系我们

官 网

企 业 微 信新 浪 微 博

微信公众号

www.iresearch.com.cn



29

版权声明
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约的规定。

免责条款

本报告中行业数据及相关市场预测主要为公司研究员采用桌面研究、行业访谈、市场调查及其他研究方法，部分文字和数据采集于公开信息，

并且结合艾瑞监测产品数据，通过艾瑞统计预测模型估算获得；企业数据主要为访谈获得，艾瑞咨询对该等信息的准确性、完整性或可靠性作

尽最大努力的追求，但不作任何保证。在任何情况下，本报告中的信息或所表述的观点均不构成任何建议。

本报告中发布的调研数据采用样本调研方法，其数据结果受到样本的影响。由于调研方法及样本的限制，调查资料收集范围的限制，该数据仅

代表调研时间和人群的基本状况，仅服务于当前的调研目的，为市场和客户提供基本参考。受研究方法和数据获取资源的限制，本报告只提供

给用户作为市场参考资料，本公司对该报告的数据和观点不承担法律责任。

法律声明

LEGAL STATEMENT
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